

萌言妙语·

二人行也有我师

二人行也有我师

孔老夫子说“三人行必有我师”？我斗胆改一下，变成“二人行也有我师”行吗？

我这人，不总是大大咧咧，有时比较细心；也不总是傲娇，偶尔比较虚心。静下心的时候，我会像发现“新大陆”一样，猛地觉察到身边朋友的一些优点。

考虑到本栏目是家庭版块，请允许我“婆婆妈妈”一下：

近几年因公出差，或者带北京摄影友自驾采风，为省住宿费，通常住标间。“同居者”换来换去，不外这么几位。其中有两位，特点非常突出。

一位，爱美，特别爱美。我们私下里插科打诨、嘻嘻哈哈的时候，我叫她“臭美妞”。显然她对这个“昵称”格外享受，通常会“龇牙咧嘴”，笑得比我还灿烂。

不是吗？“爱美”早成时尚。懂得科学地“■”自己，和不懂得“■”自己的，像隔着一个世纪。

另一位，爱操心，特爱操心。我们私下里插科打诨、嘻嘻哈哈的时候，我说她“操心命”。显然，俺的总结，非常到位。只见她嘴角上扬，一双小眼儿自豪地眨动，更加炯炯有神。

是啊，既懂得为自己操心，又懂得为别人操心，这不叫“事儿妈”，而是情

商高的表现。

好了，闲话少说，言归正传。

纵观社会，不少人长得太着急，刚刚“人到中年”，就一脸“苦大仇深”。而咱们“臭美妞”，五十郎当岁的年纪，三十郎当岁的脸庞。小脸粉扑扑、水嫩嫩。夸张地说：找皱纹，得用放大镜。

爱美是人的本能。但并不是人人都舍得付出时间和精力，我就是其中一个。记得有次去韩国，当女士们在百货商场上窜下跳摸化妆品时，我则躲到一边，在长椅上玩手机。

在国内出差也一样。当我还在梦中快活，此美妞已经在卫生间折腾自己了。为此，她甘愿“晚睡早起”。所以，和她“同居”，我不必为起床设闹钟，竖起耳朵听动静就行。

看看她用的化妆品，并没多高级；化妆品的功效也确实有限。但能持之以恒保养多年，也是没谁了。

晚上入睡前，每当美妞贴着面膜，跷着二郎腿，在床上悠哉悠哉看手机，那场面相当的滑稽，完全不亚于西方“万圣节”的搞怪。

有天晚上闲来无事，我们几个人玩江苏淮安发明的扑克牌“攒蛋”。美妞刚贴上面膜，忘摘了，结果被同事拍了照片。她那张“外星人的脸”，成为此片“最大亮点”。

热情的美妞，执意改造俺这个“老土”，绝不允许“抹点口红就算化妆”的偷工减料。此君有句口头禅：“补水”。早起一杯温开水，临睡一杯温开水，床头再备一杯起夜喝。成天唠唠叨叨动员我喝水，说得俺“耳朵长茧子”。常常，一杯温水，撂到俺的床头柜上，不喝还对不起她。

改造初见成效……我想，美了自己，愉悦了大伙儿的眼球，怎么也得算“正能量”吧。

再来说说“操心命”。

这位女士和她的先生，一个身高1米54，一个1米80，看着悬殊，其实相当和谐。

要知道她如何“镇”住先生吗？全靠“操心”啊。

简言之，有了这位太太，先生从不用操心。因为，事无巨细，有自觉自愿的“操心命”就够了。而且是：开开心心地、“乐在其中”地操心。

前不久一次出差，领教了她的“操心”。宾馆双人间通常有两件浴袍。那天我用完一件，随手放在沙发上。第二天回来，发现房间里只剩一件了。不妙！如果少一件，东道主最后结账要赔钱的。

是不是服务员收走用过的、没有放回干净的呢？已经躺下睡觉的“操心

命”，一激灵爬起来，翻箱倒柜、高高低低地找。

我说“睡吧，明天再说。”但此君仍“意犹未尽”，执意和我一起“福尔摩斯”。艾玛，真把自己当福尔摩斯的搭档“华生医生”了。

直至最后，我俩一致认定“服务员忘记了”，才罢休。

第二天查明，果真如此。

那次出差，我是领奖去的。奖牌个头儿不小，还是玻璃制品。我担心到机场托运箱子时碰碎，打算自己手提着。“操心命”急了：“手提着，多累！”

夜已深，此君仍从床上爬起，开始对奖牌进行里里外外的研究；又对我的箱子进行“扫描”。最后，决定对奖牌进行“二次包装”……

本人向来“多一事不如少一事”。动静如此之大，那还了得！马上制止。于是，此君不情不愿地、嘟嘟囔囔着回到床上。

哈！这哪里叫“操心”，确切的翻译是：“热心”。

在这里，俺郑重提醒各位——

留意身边每个人吧。二人行，也有我师。

无需气壮山河的高大，无需惊天动地的伟岸。点滴长处，各个都有闪光点。一旦变成自己的，你就赚了。

诗品时空·

三言诗·抗疫赞

周其磊

己亥末，庚子春；岁交替，世繁忙。
新冠毒，陡猖狂；势迅猛，涉域广。
犹烈马，欲脱缰；致事态，蛮紧张。
总书记，率中央；统全局，把方向。
据特点，研情况；建机制，迎恶仗。
好国体，聚力量；阻击战，速打响。
指导组，赴鄂帮；医疗队，急驰往。
钟南山，李兰娟；陈薇等，众干将。
带团队，挑大梁；苦攻关，寻克方。
医护者，使命强；明知险，未彷徨。
战一线，救扶伤；以生命，写荣光。
解放军，堪榜样；闻令动，立刻上。
火神山，雷神山；降魔患，播希望。
各层级，职责扛；善作为，基础夯。
察民情，知端详；送关爱，暖心房。
全社会，皆奔忙；捐款物，劲高涨。
挺武汉，援湖北；励中国，声如浪。
人心齐，志似钢；一盘棋，不走样。
军二所，正气旺；同志们，义满腔。

报情况，予分享；荐方法，利预防。
系大局，责未忘；赈灾区，慷解囊。
疫比镜，鉴本相；众英雄，尽善良。
勇逆行，敢赴汤；舍一切，筑阻墙。
大中国，有担当；全球观，胸中装。
负责任，展度量；疫情稳，即转帮。
派专家，赠物资；奉经验，无隐藏。
华裔人，做得棒；恤故土，助他乡。
同呼吸，共命运；地球村，爱无疆。
阶段胜，现曙光；劫难过，应思量。
勿松懈，莫空嚷；树忧患，仍严防。
好习惯，需培养；提素质，在日常。
护生态，境盛昌；促和谐，共成长。
爱祖国，心向党；懂珍惜，本色亮。
春光美，沐朝阳；看神州，歌荡漾。
天行健，当自强；新时代，著华章。
复兴梦，携共襄；步履疾，落铿锵。
共和国，续辉煌；众儿女，永安康。

有滋有味·

茶缘

邹晓峰

我与茶结缘，源于我的父亲。

在豫南农村老家，父亲经常端着一个大茶壶，穿梭在房前屋后、田间地头，每当闻到一袭茶香，肯定是父亲来了。小时候，喜欢看父亲喝茶的样子，或喜笑颜开，或眉头紧锁，好像眉宇之间藏着只有他才知道的秘密。

在父亲的熏陶下，我也慢慢喜欢上了品茶，喜欢往茶壶里添水的感觉，看着紧缩的茶叶在水中慢慢舒展开来，一点点丰满，就像一个熟睡的婴儿渐渐苏醒过来，伸着懒腰，忍不住要品上一口。

走上工作岗位后，为了全面了解有关茶的知识，我利用业余时间查阅了大量有关茶的资料。有资料说，信阳毛尖又称豫毛峰，属绿茶类。是中国十大名茶之一，河南省著名特产之一。主要产地在信阳市浉河区、平桥区、罗山县、光山县等县。民国初年，因信阳茶区的五大茶社出品品质上乘的本地毛尖茶，正式命名为“信阳毛尖”。

资料中还说，信阳毛尖具有“细、圆、光、直、多白毫、香高、味浓、汤色绿”的独特风格，具有生津解渴、清心明目、提神醒脑、去腻消食等多种功效。

清晨起来，吃过早点，我便投茶入杯，注水冲泡一杯浓浓的绿茶，一天的工作也就从此开始了。香茗初泡，芽叶慢慢舒展开来，释放出碧碧的绿，也散发出淡淡的香。再看杯中那没有完全舒展的叶片，就像婀娜的少女，含蓄而自由地舞蹈着，上下沉浮着，似乎是在



确定自己的位置，又好像是在寻找自己前进的方向。此时喝一口，感觉味道平淡而悠长。之后，一边做事，一边不断地冲水，不断地端起茶杯喝茶。因为工作琐碎，没时间，也没闲情认真品鉴。一杯淡了，再泡一杯，只管牛饮。晚饭过后，如果不加班，也没有什么应酬的话，我就在家里泡上一杯绿茶。每每绿绿的茶汤里飘出香香的气味来，我就会有一种收获的满足。毕竟工作劳累了一天，终于能够坐在自家沙发上，看看新闻，品品绿茶，的确是一种享受。

当我凝视茶的绿时，会情不自禁地回首往事，曾经有过的一切风霜雪雨和挫折磨难，都被绿绿的茶汤淡泊成往事，就像那安静而舒展的叶片，没有遗憾地把自己定位在杯底，带着一种完成了每一天工作任务后的欣慰。工作如茶，只有经历挫折，才能品尝到成功的喜悦。生活如茶，只要用心付出，总有苦尽甘来的那一天。

茶，可以让人起禅心，让人品到心灵的飞翔。

